

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7-811

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 11 de diciembre de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre 4
Extranjero, un año, 36
Número suelto 0-05
atrasado 0-15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

CUENTO DEL LUNES

CUANDO JESÚS REINA EN EL ALMA...

Desde hacía tres meses, todos los días a las diez en punto de la mañana, lo mismo si caía el sol de plano, sobre la verde campiña vasca esmaltada de vistosas florecillas, y embalsamada por mil gratos aromas, que si caía a torrentes, la lluvia; lo mismo si ligero y grato vientecillo agitaba suavemente las ramas de los árboles, que si furioso vendaval las desmenuzaba; lo mismo si el Cielo sin una nube parecía juntarse allá a lo lejos, con el mar azul y tranquilo, que si las olas se alzaban como enormes montañas, rompiéndose con estrépito y el Cielo, encapotado, negro era contemplado con espanto, por los pescadores temiendo como próxima una galerna; llegaba una linda chiquita de unos diez años, palcra, pero pobrísimamente vestida de negro, el hermoso convento de obispos religiosos que, besado por las aguas del Cantábrico se alzaba sobre pequeño montículo, junto a la plaza del vascongado pueblecillo de pescadores.

Penetraba devota en la iglesia, asistía reverente a la misa del venerable P. Juan, un religioso muy anciano que no podía por sus múltiples achaques y su avanzada edad, madrugar, siendo el último Padre que celebraba, y a la comunión acercábase con las manecitas juntas y los ojos bajos al comulgatorio y caía en él de hitos.

Y el Padre Juan, arrastrando penosamente sus pies cansados durante largos años de fatigas para procurar el bien de las almas, llegaba, sin embargo, gustoso y contento a la misa, y con el rostro iluminado por dulce sonrisa, poñía en los labios, trémulos de felicidad, de la inocente niña, la sagrada Forma.

Entonces volvía ella a su sitio, resplandeciente de gozo su dulce carita y de rodajas, con los ojos semicerrados y las manecitas juntas, delante del pecho, daba fervorosas gracias hasta que el hermano sacristán se disponía a cerrar la iglesia. En aquel momento salía del sagrado recinto, con menudos y silenciosos pasos y bien pronto desaparecía ligera y sencilla, como había llegado, en dirección a un caserío que allá, a lo lejos, se divisaba.

Los sábados el bondadoso P. Juan decía un poquito más tarde la misa. Es que la piadosa niña se aproximaba ese día a su confesionario, donde él la esperaba puntualmente, todas las semanas, para escuchar su sencilla confesión.

Siempre empezaba la pequeña disculpándose, solicitando perdón, si se había hecho esperar y siempre contestaba el P. Juan, con su bondadoso tono habitual: —No, Luisita, no, tranquilízate, hacía un momento que había bajado.

Entre las mujeres del pueblo próximo al convento, empezéase a hablar de la

niña; algunas, pocas, la alababan, muchas no siendo ellas capaces de imponerse un sacrificio por comulgar diariamente tildábanla de perezosa y amiga de distinguirse y de ser tenida por virtuosa.

Y al convento llegaron aquellas habladurías y, un día de fiesta, el P. Guardian del convento al subir púlpito, tomó por tema de su discurso aquella máxima de San Francisco de Sales, por la cual aconsejaba se mirasen siempre todas las cosas por el lado bonito que todas tienen.

Al desarrollar su tema queriendo, dijo, inculcar más y más en sus oyentes el horror a la desfavorable interpretación de los actos de su prójimo, refirióles como edificante ejemplo, después de advertir se hallaba para ello autorizado, no sin que le hubiera costado trabajo, por su mucha modestia, por la interesada la historia de Luisa.

Era una piadosa niña que desde que por vez primera se acercó a la Sagrada Mesa, ni un solo día había dejado de recibir a su Jesús. Hacía más de tres meses que tenía enferma a su madre, viuda hacia dos años, de un honrado pescador; su única hermana, de 14 años, sostenía con su hábil ayuda la casa, pero, delicada de la vista, no podía coser de noche.

Por eso, la abnegada Luisita, pasaba en vela las noches junto al lecho de su madre, costando cuanto podía en los momentos que su cuidado le dejaba libre y, cuando su hermana volvía de su misa en una próxima ermita, donde se celebraba una sola vez al día, al amanecer, el Santo Sacrificio, descansaba tres horas (porque cuando así no lo hacía empezó a resentirse su salud y el confesor tuvo que prohibirle); luego disponía la frugal comida y arreglaba la humilde casita y después andaba dos kilómetros por asistir a la santa misa, y recibir la Sagrada Comunion y volvía en ayunas, al lejano caserío, donde les daban habitación por algunos se vícios que prestaban.

Desde aquel día, las sencillas aldeanas, las buenas pescadoras tomaron por costumbre obsequiarla, cada día una, por riguroso turno, con un modesto pero saludable desayuno, ofreciéndosele allí mismo, a la puerta del convento, Luisa no podía aceptarlo, por no causarles aquella molestia, pero venía por el cariño de aquellas buenas mujeres a quienes tanto conmoviera su historia, tomábalo agredida, y hacía los honores muchos días, sentada en la finísima arena de la playa, mientras la suave brisa agitaba sus rizados rizos y las olas rompían en blancas espumas que llegaban, dulcemente, a besar los piecitos de la diácona niña.

MARIA BERTA QUINTERO.

En los Estados Unidos, por ejemplo, aun tratándose de colosales empresas se procede así. Y se hace más. ¿Un ferrocarril de mil kilómetros? Pues en vez de construirlo todo a la vez y esperar a inaugurar cuando todo esté listo, se empieza por uno o dos lados, por secciones que se terminan rápidamente, y a medida que se terminan empieza su explotación. El capital y el trabajo empleados rinden utilidad y fruto en seguida.

Volviendo el cuartel, si, lo que no creo, es imprescindible construirlo en diez años, por lo menos podría hacerse así: Dividir el edificio en diez cuerpos habitables y construir uno cada año. Si

empezáis por construir los cuartos de la totalidad el primer año, la planta baja el segundo, etc.; si después de albáñil, el carpintero, después el pintor y el vidriero, después el decorador, resaltarán una pérdida de dinero y trabajo grandes. En cambio si el gasto de cada año pudiera utilizarse en seguida, al fin de los diez, gastando lo mismo, se habríamos aprovechado sucesivamente lo que se iba empleando.

Es esto lo que se llama vivir y trabajar a la moderna. U gancia en sacar provecho del trabajo y del capital. Urgencia más preciosa que todas las vanas de clarificaciones de urgencia.

MAX.

ILUSIÓN VENTUROSA

CANTO A LA PATRIA

Al cultísimo escritor, distinguido periodista y leal amigo don José Vega Blanco.

Desde el confin lejano, do vuela el pensamiento y audaz la fantasía, remonta su fulgor, fijo en la Patria mía, las miradas atento al cuadro pavoroso, que surge en derredor.

Llegan hasta tus costas, bravas y hospitalarias, los ecos resonantes, de luchas en la mar, los naufragos exangües, los actores de dramas, los festigos de escenas, con grandeza sin par.

Circundan los contornos de tu solar glorioso, relámpagos brillantes, destellos poderosos de negros nubarrones, que chocan tormentosos con tragico estruendo del horroroso encuentro, que asota el continente, en terrible huracán.

Y mientras ambos bandos se disputan del mundo en pugna inacabable, el supremo poder, en mi ilusión abortido, sueño ver realizado dentro de la Patria amada, en el solar hispano, un porvenir glorioso, tanto como el de ayer.

Sueño con ver ciudades, populosas y ricas que irradian la cultura y brillo por doquier; emporios de abundancia, nuevas urbes famosas junto al campo hoy inculto, convertido en vergel.

Sueño con ver enlaces de caminos sin cuento, que cual tupida malla, invadan mi nación, con múltiples canales, en el erial sediento que repartiendo el oro al pueblo macilento, prodigue entre sus hijos, holgura y esplendor.

Sueño haber visto alzarse torres innumerables, de fábricas poderosas en continuo trajín, donde el subsuelo rico en mina inagotable, esparzan por el mundo en tiempo perdurable, los productos valiosos de materias sin fin.

Sueño con que tus naves cual enjambres inmensos, el pabellón augusto pasen por el mar, evocando los tiempos lejanos, venturosos, en que grandeza tanta, llegó a la realidad.

Y, orlando este conjunto, de armónica belleza, cual colosal diadema que adorne tu esplendor, sirviendo de baluarte a la agena codicia, legendario y heroico, ¡el guerrero español!

Legiones de valientes, que ostenten uniforme, cuyo brillo no empañen con ataques suicidas, murmullos deprimentes de pasiones insanas, que encerrando en sus odios una intención alevé, agosten de tus hijos, el esfuerzo y valor.

Legiones de valientes, inúmeros castillos reducidos formidables, escuadras poderosas, que a la voz del cañón, señale en los espacios límite a tus fronteras, y a la agena ambición

Sin filias y sin fobias, que inflame la pasión, sin la ilusión del brillo que irradia lo exterior, solo del propio esfuerzo, espero tal ventura, sin él, ni me conmueve la mustia extraña ayuda, ni estímulos me presta, el ageno blasón; me enorgullece solo, ¡que naciera español!

Y orlando este conjunto, de armónica belleza, cual colosal diadema que adorne su esplendor, sirviendo de baluarte a la agena codicia, legendario y heroico, ¡el guerrero español!

ABELARDO ARCE MAYORA.

Madrid, Diciembre 1916.

URGENCIA

Para nosotros, como si no se hubieran descubierto el vapor y la electricidad. Digo esto en un sentido metafórico: que continuamos viviendo como en tiempos de la Edad Media; cual el buque extático pastoreando—contemplamos el paso de la locomotora y el auto veloz. ¿Por qué irán tan aprisa los demás? No lo comprendemos o no queremos comprenderlo.

Este caso del cuartel para la guardia civil que se proyecta construir en Madrid, es el caso de todos los días. Es el caso clásico de las obras de la Seo, modismo que aplicamos a toda obra que se eterniza. Carreteras, ferrocarriles, edificios y monumentos, hasta escuadras para la defensa marítima; todo lo que se cree necesario e imprescindible, se acuerda construirlo. Se acuerda y se declara urgente. Eso sí, la declaración de urgencia, preceda siempre, en las asambleas deliberantes, a todo proyecto y proposición. «Primero: que se declare urgente...» Pero una vez declarada la urgencia nos echamos a dormir. Es urgente labrar el campo, pero no lo labramos.

Menos declaraciones y más actividad.

Cifándonos al caso del aludido cuartel, me parece a mí que, siendo importantes, no son las más esenciales

esas cuestiones de saber si se consignarán cantidades en uno o en otro presupuesto, en tantas o cuantas anualidades. Que se discuta está bien, que los hacendistas se preocupen de hallar la fórmula de pago más favorable, es plausible. Pero, lo esencial es el cuartel que se necesita no para dentro de diez años sino para hoy.

Dentro de diez años es probable, es seguro que necesitará cuarteles la guardia civil de entonces; pero la mayoría de los hombres que constituyen el cuerpo ahora ya no lo necesitarán; unos habrán muerto, otros estarán licenciados.

Es para estos que se cree necesario el cuartel de Madrid y otros cuarteles. O se construyen en seguida, o para ellos y para la eficacia de su servicio es inútil la construcción.

Si viviéramos con nuestro tiempo así lo haríamos. En seis meses, en un año se pueda construir este cuartel. Si se puede ¿por qué no se hace? ¿Por qué no es posible pagar con rapidez? Vana excusa. Teniendo solvencia, hay mil medios de anular los pagos. Y en hallar los mejores consiste el merito o talento del hacendista.

Lo importante es tener en seguida, lo que en seguida se necesita. Importante y hasta más económico. Conserá la pérdida que representa el tener durante diez años un capital (importe del solar y de las sucesivas anualidades) enterrado, improductivo. De construir el cuartel en un año, al año empezaría a utilizarse, sería capital productivo en seguida.

La voracidad social-demócrata

El delegado del partido belga obrero en la oficina socialista internacional, Emilio Vandewelde hace resaltar en una de sus últimas cartas que las abominables deportaciones de Bélgica han levantado las protestas del Papa, de España, de Holanda, de Suiza, pero faltan aun las de los socialistas de los países neutrales y de la social democracia alemana. ¿Cómo contestará ésta al requerimiento de los socialistas belgas? Se limitará a intervención a un simulacro tardío permitiendo a los médicos complacientes expedir a la internacional un certificado de supervivencia? En todo caso, los verdaderos sentimientos de la social democracia nos son conocidos por las declaraciones del ciudadano Heinemann que ha proclamado que los miembros del partido alemán no tienen necesidad de hacer de caballos para saber si han cumplido las obligaciones que les ligan a la internacional, y por otras manifestaciones no menos precisas y terminantes del compañero Heilmann, el cual se niega a horriquear la suerte de la clase obrera francesa, "porque, una sola cosa es necesaria en lo que se refiere al extranjero; poner el puño en la cara y la rodilla al pecho."

La social democracia alemana es ante todo y sobre todo esencialmente pangermanista y como tal siente de un modo imperioso la ambición y aspira a lograr el mayor número posible de anexiones. Para disimular esta codicia, se ceña de brazos cuando el imperio hace alguna conquista o invade algún territorio y destruye acepta la invasión y la conquista bajo pretexto de que siendo hechos consumados, nada puede ya hacer. Por eso, niega terminante ante la existencia de la cuestión de Alsacia-Lorena. El procedimiento no puede ser más cómodo.

Sin embargo, sus cubiertas ambiciones salen alguna vez al exterior. ¿Cómo puede negar la social democracia que viene pidiendo la expansión alemana a toda costa? Hace más de cincuenta años, Roberto Jagezew escribía a Fernando Lassalle que esperaba aún ver la herencia turca en las manos de Alemania y los regimientos de soldados y los obreros tudescos sobre las orillas del Bóforo. «No equívale todo esto a anticipar en medio siglo los planes de von Gellz y de von Sanders? Además, el fundador del partido obrero alemán, Lassalle, el prestar a los proyectos de Jagezew su entusiasta aprobación, afirmando que tenía a los esclavos por una raza inferior, ¿no echaba las palabras semillas de los codiciosos propósitos de Alemania?»

Pero aún hay más. En 1859, Engels y Marx pedían la anexión del Slesvig-Holstein alemán. En 1866, escribía Engels la anexión de Hannover a Prusia y demandaba la incorporación de Austria, demandando que en 1902 reproducía Hantsky, Puen bien, que son estos duplices asimismo que hoy hace, aunque no expresamente, la social democracia alemana? Lo que ahora piden Hoenisch, D. vid. Quarek y Ledebour ¿no es lo mismo? No se basan en tales ambiciones todas las teorías de Scheimann?

La social democracia no ha rechazado la invasión de Bélgica ni de Serbia, ni rechazará la de Rumanía. Este silencio es bastante elocuente para que, a pesar de él, veamos en la actitud de los socialistas alemanes de hoy las mismas ambiciones los mismos ardides que existían en los socialistas de hace medio siglo.

Es más, claramente, terminantemente declara Leimpeters en la revista social-demócrata "Gloche", cuáles son las intenciones del partido, dice: "Los más ardientes partidarios de Liebknecht se niegan a restituir Bélgica y los territorios ocupados. Si las anexiones dependen de nosotros se encontrarán un 90 por 100 que las aprueban."

Esto dice Leimpeters, es la opinión de las masas obreras. Y nosotros añadimos: Si así es, ¿a social democracia alemana no está de acuerdo en absoluto con las intenciones del Gobierno germano? Es inútil, pues, que los socialistas belgas acudan a ella. La social democracia alemana acepta todo como hechos consumados.

CARLOS MOTA.

A través de Galicia

Es esperado en Ferrol, procedente de Inglaterra, el vapor "Serra", que conduce un importante cargamento de material para las construcciones que se ejecutan en el arsenal y astillero. Por medio de la grúa eléctrica del astillero descargará las 144 toneladas que trae para aquel departamento.

Parece que está en vías de arreglo la huelga que vienen sosteniendo, desde

Los últimos días de la semana en los que se cogieron algunos lances de parrocha, que valieron de 150 a 300 poetas.

De las lanchas palangreras sólo salieron dos, que hicieron de siete a nueve arrobas de congrio.

Sardinas, no se ve ni una.

La dirección general de Prisiones ha señalado el penal de Chinchilla para que en el extinga la pena que le fué impuesta por la audiencia de esta capital, por el delito de robo, a Valentín Rodríguez Álvarez.

Las órdenes de salida para el penal expresado no se darán por ahora, por hallarse el Valentín sujeto a nuevo procedimiento criminal, por su intento de fuga de la cárcel.

Para hoy está señalado por la audiencia territorial el pleito del juzgado de Becerra que sostienen D.ª Josefina Fernández y D. Manuel Fernández y el abogado del Estado, sobre pobreza.

Se ha publicado el Boletín de la estadística municipal de Lugo, correspondiente al mes de octubre último.

Con profunda pena nos enteramos del fallecimiento de nuestro amigo el propietario de San Esteban de Parra, D. Cándido Arias Verdes, persona muy conocida y estimada en todo el municipio de Trasparga, perteneciente a una importante familia y que en Lugo gozaba por su ilustre ración y su seriedad, de generales simpatías.

El pasado sábado se verificó el sepelio del cadáver del Sr. Arias, víctima de un ataque erisipeloso que en pocos días pudo con aquella robusta naturaleza de nuestro buen amigo.

Descanse en paz el finado y su familia reciba la expresión de nuestro pésame.

El día de ayer fué de verdadero invierno, lloviendo constantemente y sintiéndose frío intensísimo.

Los paseos se han visto desiertos por esta causa.

Los hijos del que en vida fué distinguido y culto médico director del hospital de Pontevedra, D. Joaquín Temes, han donado 270 tomos, que formaban parte de la biblioteca de éste, a la facultad de medicina de la universidad de Santiago.

El decano de dicha facultad, Sr. Martínez de la Riva, agradeció mucho tal obsequio, apresurándose a dar gracias a los donantes, D. José Temes, distinguido e ilustrado magistrado de nuestra audiencia provincial, y a su hermano don Joaquín, culto doctor en farmacia.

El rasgo de estos señores fué objeto de muchos elogios.

Al regresar de Sarria, días pasadas, una mujer, vecina de San Miguel de Goyán, se sintió enferma en el sitio denominado Mazo, quedando muerta en el camino.

Era una mujer de sesenta años de edad, viuda, llamada Manuela González Fernández, quien según dictamen facultativo, falleció repentinamente, víctima de un ataque cerebral.

Se ha solicitado por D. Sergio Rivera, de esta ciudad, el registro de 51 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de "Nuestra Señora del Carmen", sitas en Gantín.

Pos el plazo de quince días se anuncia la vacante de juez municipal suplente de Lugo.

El próximo día 13 se celebrará en la parroquia de Gantín, del ayuntamiento de Monforte, la tradicional romería que aquellos feligreses consagran a Santa Lucía.

Para venir por el mantenimiento del orden concurrirán fuerzas de la guardia civil.

Hoy será conducido a Ocaña, en tren ordinario, bajo la custodia de la guardia civil el recluso en la cárcel de esta capital Dositeo Vidal Sánchez, para su ingreso en el Reformatorio.

En la central de teléfonos de la Coruña se halla detenido un despacho dirigido desde Lugo a José López Castro, Orillamar, 60, y que no fué encontrado su destinatario.

Los que viajan:

Ha pasado por nuestra estación en el tren correo el canónigo tectoral de la basílica de Santiago, D. Emilio González Vila, distinguido hijo de la villa de Quiroga, siendo saludado por su próximo pariente nuestro amigo D. Demetrio Álvarez, del comercio de esta plaza.

—Se encuentra en Lugo el reputado médico de la Coruña, D. José Rodríguez Martínez.

Ayer se sacrificaron en el matadero público ochó oves vacunas.

Entraron en la plaza de abastos doce bultos de pescado.

En la oficina de la guardia municipal y a disposición de su dueño se halla un libro copiator que fué hallado en la vía pública.

Lugo-Salón

Habiéndose padecido una equivocación en la nota de abono publicada en lo referente al número de episodios de la película de gran atracción.

"Soborno", la empresa presenta la siguiente aclaración.

El abono se compondrá de nueve funciones, dando principio el jueves 14 para terminar el sábado 23 poniéndose en cada una dos episodios, con un complemento de programa de gran atracción a los precios siguientes:

Por abono de función, preferencia 2 70, silla, 1 90, anfiteatro 1 80, a diario, preferencia 0 50, silla, 0 35, anfiteatro 0 30 y general 0 15.

El abono puede hacerse para las funciones de tarde o noche en el comercio del Sr. Mota hasta las ocho del lunes para los abonados del "Cofreito Negro", y hasta el martes 12 a las ocho de la noche para los nuevos abonados.



HONORIO MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo.

CONSTRUCCIÓN DE DENTURAS ARTIFICIALES DE TODOS LOS SISTEMAS CONOCIDOS.

—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO QUIRÚRGICO Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Horario de 9 a 1 y de 3 a 7.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecutan en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

DIRECCIONES TELEFÉNICAS:

Ortosa Moratín, 1.—Baíre, 4, Lugo

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

GUARDIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulto que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, con más descuento que los imprevistos del Tesoro.

Magnífica cámara decorada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de libros, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por ciento anual y libretos de ahorro con el mismo.

Alquileres de coches, etc.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 10.

La huelga general Preparativos

En casi todas las poblaciones de importancia han comenzado los trabajos para organizar la huelga general que habrá de efectuarse el día 18.

Se adoptan precauciones por las autoridades para evitar que ocurran disturbios.

Exportación de frutas En Canarias

Ha visitado al jefe del Gobierno una comisión de representantes de Canarias.

Solicita una subvención para establecer una línea de vapores que se dedique a la exportación de frutas a Inglaterra.

De Málaga

Huelga de cocheros

Quedó solucionada la huelga que plantearon los cocheros de Málaga.

Tenía por objeto protestar contra las medidas adoptadas por el ayuntamiento para mejorar el servicio de coches públicos.

Un sospechoso

Detención

La guardia civil ha detenido un sujeto por sospechas.

Dijo llamarse Antonio Expósito, natural de Pontevedra y que procedía de la Coruña, de donde se fue para Zaragoza, en busca de trabajo.

Se le ocuparon algunas alhajas y 600 pesetas en billetes.

Las subsistencias

Mitines

Varios gobernadores de provincias comunican al Sr. Ruiz Giménez que se han efectuado mitines obreros en algunas ciudades para tratar de la cuestión de las subsistencias.

En todos ellos ha reinado el orden más completo.

Los hulleros

Contra la tasa

La prensa comenta el manifiesto que publicaron los hulleros contra la tasa de los carbones hecha por la junta de subsistencias.

Protestan de la forma en que se hizo dicha tasa, sin establecer las clasificaciones, que según ellos debían existir.

Crean que si antes la situación de los hulleros era precaria, a lo sucesivo será crítica.

De política

Declaraciones de Burell

En los círculos políticos han continuado siendo el tema de las conversaciones las declaraciones que el Sr. Burell hizo acerca de la situación política.

Ha causado sorpresa que un ministro haya dicho que la situación de Gobierno en grave.

Lo que si está descartado es que no se plantea ahora la crisis.

Conviénesse por todos que si algún cambio hubiese, se planteará después de las vacaciones de Reyes, al discutirse los proyectos económicos.

Comisión gestora

Ha visitado al ministro de Hacienda una comisión municipal de Barcelona.

El objeto de la entrevista con el señor Alba fué interesarle la pronta solución de los problemas locales, asunto de verdadera urgencia por hallarse los ayuntamientos formando sus presupuestos para el año próximo.

El sueldo del clero

Parece que los regionalistas se hallan dispuestos a proseguir la campaña iniciada en favor del aumento de sueldo al clero rural.

Al efecto se han puesto de acuerdo con otras minorías para conseguir esta mejora.

Alemania y el Vaticano

Explicaciones

Noticias de Italia dicen que el Gobierno alemán ha ordenado a su embajador cerca del Vaticano, que pida explicaciones al Papa.

El motivo es algunas frases que pronunció el Pontífice en la última alocu-

ción dirigida en el consistorio recientemente celebrado.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente participan de Francia que el enemigo atacó unas posiciones en la Champagne, llegando a destruir las galerías de unas trincheras.

En otros sectores pros que el incansante cañoneo entre la artillería.

El rey de Grecia

Despachos recibidos de Alemania dicen que el rey de Grecia se halla gravemente enfermo.

La noticia no ha podido ser confirmada.

Pérdidas de Rumanía

Las noticias de origen alemán afirman que el ejército de Rumanía lleva pérdida la sexta parte de su contingente efectivo desde que ha comenzado la guerra.

Según estos datos, ha tenido 500.000 bajas entre muertos, heridos y desaparecidos.

Además, perdieron muchos cañones y ametralladoras y diverso material de guerra.

Guillermo a Bucarest

Se anuncia la visita a Bucarest del emperador Guillermo.

Su viaje lo efectuará tan pronto se normalice la situación en aquella capital.

Buque que huye

El vapor «Karl» que fué atacado por un submarino alemán, pudo huir de aquí, forzando su máquina.

En esta operación ha caído al mar dos de sus tripulantes.

Fortificaciones en Bélgica

Los alemanes vienen realizando grandes obras de fortificación en Bélgica.

También construyen algunas líneas férreas, en previsión de las operaciones que allí habrán de verificarse.

Cardenal arrestado

Se insiste en que las autoridades alemanas en Bélgica han arrestado al cardenal Mercier, acusándole de haber ofendido a los germanos.

El «Caledonia»

Segue sin recibirse noticias del paquebot «Caledonia», de nacionalidad inglesa.

Se afirma la creencia de que este buque ha naufragado.

Indispensable al abogado

y útil para los demás

POR

BRAVO Y LECEA

Abril para 1917

Edición encuadernada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

Milo Fernández Castro,
ABOGADO

Buenos Aires, 9, 2.º

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción, sita en calle central de esta ciudad, con un solar accesorio, jardín, etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Lula Troca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, "Ronda de la Coruña, número 6, se vacunan todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende a tubos para dos personas, al precio de una peseta.

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas. C.º 25. Encuadernado en tela de seda.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrutxá de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos cales.

NO OLVIDARSE:

Conde Pallares, 18

COLEGIO DE LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN

Primera y segunda enseñanza

Preparación para la Escuela Normal. Clases de la labores, enseñando con especialidad toda clase de bordados y encajes extranjeros. Corte de ropa blanca y de color. Trabajos manuales artísticos. Clases de dibujo y pintura; en seda, terciopelo y cristal. Se enseña a hacer flores de papel y tela. Clases nocturnas para adultos.

Informará la maestra superior, directora de este colegio, D.ª Rosario Serrano, plaza del Obispo Izquierdo, núm. 15, Lugo.

José Lomas Díaz,

Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 63.—LUGO

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4

MATIAS LÓPEZ.

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL.

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 21, Sevilla.
Manías, núm. 52, Lima.
Perú, 1.577, Buenos Aires.
Smilic Labasa, Tánger.
La Extremadura, Mérida.

Ronda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Carpía, núm. 58, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 91, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Oroya de Pasco.

Las Maravillas de España

4 álbums public. cada uno.

BARCELONA
SAN SEBASTIÁN
VALENCIA y la Costa de Levante
RECIBO DE CIDA Y LEON
30 pesetas en postal.

VALENCIA y LA COSTA DE LEVANTE
COMPRENDE TAMBIÉN
VALENCIA y alrededores
MURCIA
CASTELLÓN CARTEAGENA
ALICANTE
TARRAGONA

NO PERDA LA OCAJÓN Y ADQUIER EN CUALQUIER LIBRERÍA LOS 4 álbums public. de España.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE MADRID



No bébas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora se puede curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Las bebidas de la botella pueden ser substituidas por una bebida sana, nutritiva y refrescante. Esta es la bebida que se vende en todas las farmacias y droguerías. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

CLINICA VETERINARIA DE LOS PROFESORES

D. José Carballo y D. Daniel Varela

Representante del Instituto Pasteur para Galicia y Asturias

Más de 5.000 inyecciones practicadas en tres años, son garantías que fundamentan la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina veterinaria.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boquerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, además de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los agricultores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una institución veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de LA MARIOLA (carbunco).

VOLANTES ANUNCIATIVOS
ACTURAS
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
REVISTAS,
CIRCULARES,
FESALAMANOS,
CANTELES,
PROGRAMAS Y BILLETAS.

Modelaciones para de-
pendencias particulares, del
Estado, provincia o munici-
pales.—Libros rayados o en
blanco.—Folleto de toda
las clases.—Publicaciones.
Impresos para maestros
de escuelas y listines para
entidades industriales.

IMPRESA DE
RENDIZ
18, Plaza Mayor, 18

IMPRESA DE
RENDIZ
18, Plaza Mayor, 18

Libros de educación.—Papel
de colores.—Papel
y sobres finados.—Vales
y abonos.—Reservas.—
Cintas.—Fis de vida.—
Facturas.—Memorandos.—
—Estadillos numerados.—
Listas de subvenciones.—
—
—

PREPARACIONES DE MAR
Y NATALICIOS,
INVITACIONES,
BOLETINES DE DEFERENCIA,
MENÚS,
TARJETAS,
CARNETS,
RECORDATORIOS
Y TICKETS.

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositorio General para toda España
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 83, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: **3 Pesetas**

Almanaque Bailly-Baillièrre

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

Cerca de 1.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

IGUAL PESO CON MENOS VOLUMEN

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOU A, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

!! EUREKA !!

Nueva tinta granular soluble en agua fría

¡RAPIDEZ!
¡FACILIDAD!
¡LIMPIEZA!
¡ECONOMIA!

ARTÍCULO SIN RIVAL

Negra Violeta Roja

Pida V. la Tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS